

УДК 93/94

Асланбек Аружан Асланбеккызы, 4 курс, НАО «Актюбинский региональный университет имени К. Жубанова», г. Актобе, Республика Казахстан

e-mail: info@zhubanov.edu.kz

Научный руководитель: Бегимбаева Жибек Сагинбаевна, кандидат исторических наук, ассоциированный профессор НАО «Актюбинский региональный университет имени К. Жубанова», г. Актобе, Республика Казахстан

e-mail: info@zhubanov.edu.kz

**«ТАРИХ-И РАШИДИ» И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ  
В ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ КАЗАХСКОГО ГОСУДАРСТВА**

**Аннотация.** В статье рассматривается историческое значение труда Мухаммеда Хайдара Дулати «Тарих-и Рашиди» как важнейшего источника по истории формирования Казахского ханства. Актуальность исследования обусловлена растущим интересом к историографическим памятникам, отражающим процесс становления казахской государственности и культурной идентичности тюркских народов Центральной Азии.

**Ключевые слова:** исторический источник, Казахское ханство, Могулистан, Дешт-и Кыпчак, государственность.

Aslanbek Aruzhan Aslanbekkызы, 4th-year student, K. Zhubanov Aktobe Regional University, Aktobe, Republic of Kazakhstan, e-mail: info@zhubanov.edu.kz Supervisor: Zhıbek Sagınbayevna Begimbayeva, PhD in History, Associate Professor, K. Zhubanov Aktobe Regional University, Aktobe, Republic of Kazakhstan

e-mail: info@zhubanov.edu.kz

TARIKH-I RASHIDI AND ITS SIGNIFICANCE  
IN THE HISTORY OF THE CREATION OF THE KAZAKH STATE

Abstract. This article examines the historical significance of Muhammad Haidar Dulati's work "Tarikh-i Rashidi" as a key source on the history of the formation of the Kazakh Khanate. The relevance of this study stems from the growing interest in historiographic monuments reflecting the development of Kazakh statehood and the cultural identity of the Turkic peoples of Central Asia.

Keywords: historical source, Kazakh Khanate, Moghulistan, Dasht-i Kipchak, statehood.

Одним из наиболее значимых письменных памятников истории Центральной Азии XVI века является труд Мухаммеда Хайдара Дулати «Тарих-и Рашиди». Это произведение представляет собой уникальный исторический источник, в котором подробно описаны события, предшествующие образованию Казахского ханства. Автор, будучи непосредственным участником и свидетелем политических процессов в Могулистане и Дешт-и Кыпчаке, оставил ценное свидетельство эпохи, когда происходило становление казахской государственности. Его труд сочетает элементы летописи, философских рассуждений и автобиографических заметок, что делает его не только источником фактов, но и отражением мировоззрения автора.

Мухаммед Хайдар Дулати написал свой труд в Кашмире в 1541–1546 годах на персидском языке. Автор происходил из знатного дуглатского рода, который играл важную роль в политической жизни Могулистана. «Тарих-и Рашиди» состоит из двух частей: первая представляет собой хронику истории Могулистана и потомков Чагатая, а вторая носит автобиографический характер. В ней Дулати рассказывает о собственных путешествиях, военных событиях, о правителях, с

которыми ему довелось взаимодействовать. Особенностью труда является соединение исторического анализа и личных наблюдений автора, что придаёт произведению живость и достоверность.

Как писал сам Дулати: «Я стремился описать события, свидетелем которых был сам, и те, о которых слышал от достоверных людей» [4, с. 17]. Эта установка на правдивое изложение отличает труд от многих восточных хроник, где преобладают легендарные элементы.

Период, описанный в «Тарих-и Рашиди», охватывает время распада Золотой Орды, формирования Могулистана и становления новых тюркских государств. Особое внимание уделяется событиям XV века, когда султаны Керей и Жәнібек покинули владения Абулхаир-хана и переселились в Семиречье, что стало началом образования Казахского ханства. Дулати объясняет эти события как естественное следствие политической нестабильности и стремления народа к независимости. Он отмечал: «Когда Керей и Жәнібек отделились от узбекского хана, многие люди последовали за ними, ибо устали от притеснений Абулхаира» [4, с.124]. Таким образом, труд Дулати не только фиксирует факт образования нового государства, но и раскрывает его внутренние социальные причины.

Мухаммед Хайдар Дулати (1499–1551) был не только историком, но и политиком, военачальником, мыслителем и поэтом. Он получил прекрасное образование, владел несколькими языками — персидским, арабским, тюркским. Его мировоззрение формировалось под влиянием исламской философии, гуманистических идей и суфийской этики. Дулати подчёркивал, что власть должна основываться на справедливости и разуме, а историк обязан быть честным перед истиной. В одном из отрывков он писал: «История — это зеркало, в котором каждый правитель видит свои деяния» [4, с.56]. Эти слова отражают его глубокое понимание социальной роли историка и нравственного долга перед обществом.

Значение «Тарих-и Рашиди» выходит далеко за пределы исторического описания. Это произведение стало источником формирования национального самосознания казахов и осознания исторической преемственности. Труд содержит уникальные этнографические данные о быте, верованиях, культуре и обычаях тюркских народов Центральной Азии. Он позволяет проследить процесс консолидации этнических групп и становления единой казахской идентичности. Современные исследователи Әбусейітова М.Х. [1], Байпаков К.М. [2] рассматривают этот труд как фундаментальный источник для реконструкции исторической картины Центральной Азии XV–XVI веков.

При оценке исторической достоверности «Тарих-и Рашиди» важно учитывать, что Мухаммед Хайдар Дулати совмещал роль хрониста и участника событий. Это делает его труд ценным, но требует осторожности при интерпретации. Учёные отмечают, что автор стремился к объективности, но иногда допускал субъективные оценки правителей, особенно тех, с кем был лично знаком. Тем не менее, большинство фактов, изложенных в его труде, подтверждаются другими источниками — летописями Бабура, Шараф ад-Дина Йезди и «Муизз ал-ансаб». В сравнительном анализе Бартольд подчеркивал: «“Тарих-и Рашиди” стоит особняком среди восточных хроник благодаря исторической точности и авторской добросовестности» [3]. Следовательно, труд Дулати можно считать надёжным источником по истории образования Казахского ханства.

Таким образом, «Тарих-и Рашиди» Мухаммеда Хайдара Дулати представляет собой выдающийся памятник средневековой историографии, имеющий огромное значение для изучения истории Казахстана. Произведение раскрывает не только политические события, но и духовную, культурную жизнь народов Центральной Азии. Оно помогает осознать закономерность образования Казахского ханства, его этнические и культурные предпосылки. Историческая достоверность труда, его философская глубина и литературная выразительность

обеспечивают ему достойное место в ряду величайших источников восточной исторической мысли.

Список литературы и источники:

- 1.Әбусейітова М.Х. Источниковедение истории Казахстана XIV–XVIII вв. Алматы: Фылым, 2010. 312 с.
- 2.Байпаков К.М. Казахстан в системе средневековых государств Центральной Азии: монография. Алматы: Қазақ университеті, 2005. 280 с.
- 3.Бартольд В.В. Труды по истории Казахстана и Средней Азии: сборник трудов. М.: Наука, 1963. 450с. Электронная версия: URL: <https://runivers.ru/lib/book3208/> (дата обращения: 30.10.2025).
- 4.Дулати М.Х. Тарих-и Рашиди / пер. с персидского В.В.Бартольда; ред. и прим. В.В.Бартольда. Алматы: Санат, 1999. 412 с.
- 5.Кәбесов А. Мухаммед Хайдар Дулати және оның тарихи мұрасы: монография. Тараз: ТарМУ баспасы, 2012. 256 с.